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Budapest, febr. 20. 

—r. Lépten-nyomon merül fel közéletünk te- 
rén egy-egy jelenség, mely annyi árnyoldalát tün- 

teti fel fajunk jellemének, hogy kezdjük magunk is 

megsokalni, s orvoslást sürgetünk a maguak által 
teremtett állapotokon. 

De nincs a jelenségek közt talán egy is oly 

kirivó, mint ama lassu, nagy-pipáju, de ann l ke- 
vesebb dohányu működés, mely képviselőházunk 
tanácskozásait jellemzi. 

Tiz havi ülésszakok, majd a hét minden nap- 
ját, egy-egy időszakban a napnak öt óráját igény- 
be vevő nyilvános ülésekkel, hogy ne szóljunk a 
bizottságokról és az osztályokról, — zsibbasztják 
meg egyrészről adminisztrátionkat, teszik tönkre 
ministereink munkaerejét, s szálitják napról-napra 
alább a közvélemény nigyrabecsülésének áhita- 
tosságát parliamentünk iránt. 

Az országot alkotmányoson megszavazott bud- 
get nélkül kénytelen a kormány igazgatni; s janu- 
ár óta szakadatlanul folynak a budgetviták, s 
mindőssze három miuiszter költségvetese tárgyal- 
tatott erész a mai napig; a harmadik épen ma fe- 
jeztetvén be. Hátra vannak pedig még a legfontosabb 

tárczák: az igazság, honvédelmi, vallás és köz- 
oktatási költségvetések. 

Egy hó van mindössze hátra még, s letelik 
a félhatalm zás is. Pedig nem hogy a képviselőház 
végezte volna el csak egy negyedét i is a munkánek, 

hanem hátra van a budgettörvény megalkotása, s a 
felsőház tárgyalása is. 

Ugyan mi lesz belőlünk, ha így haladunk? 

Vége hossza nincs a sok dictiónak. És beszél 
főkép az apruja, derüre, borura az egész ülésen 
át; beszel ál álánosságban mindenki először az ál- 

talános vita alatt, azutan minden költségvetésnél 

külön, ugyancsak általánosan, s vérre minden bud- 

get egyes tételénél oly részletessegzel, hogy ember 
legyen, a ki büntetésből is képes legyen végig hall- 
gatni egy budzettárgyalást a magyar képviselőház 

termében, még ha nem is veszi számba a Berettyó 
szabalyozis mál évenként rendesen felmerülni szo- 

kott hatszori feleselgetést Tisza Kálmán részéről Pa- 
ozolay ellen. E közben legderekabbul viseli magát 

a szélsőbal, mely előzetesen kijelenté, pedig ugyan- 
csak hosszu dictiókban, hogy nem szavaz meg egy 
űllért sem ennek a kőzösügyes kormánynak, de 
azért a rész etes budgetnél, ha csak szerét teheti, 
még ő inditványoz plane tételfelemelést. 

A parliamentárismus legfőbb árnyoldala, a 
lassuság, nálunk kétszeres mérvben érezteti hatását, 

s ha nem történik még soká változás e visszaás hely- 
zeten, discreditáljuk magunkat nemcsak a világ, de 
elvesztegetjük a parliamentárismus hitelőt saját né- 
pünk előtt is. 

Ha a képviselőház tagjai a maguk jóvoltából 
nem tudnak segiteni a bajon, akkor ugyan hasztalan 
minden pressio, mely e visszás helyzet megakadá- 
lyozását kivülről, kényszereszközökkel hiszi elér- 

hetni. A kilencztől háromig tartó ülések kényszere 
— mi tervben van — nem illik a ház méltóságá- 
hoz, mert azon subsumptióval jár, hogy a haszonta- 

lan beszéd csak igy némitható el, s előidézi azt, 
hogy oly lazává válik a tanácskozás rendje, s an- 

nyira megfogy a ház figyelmével a tanácskozás 
komolysága is,hogy e tekintetből nagyobb kárt okoz 
tényleg, mint a mily alkotmányellenes a cloture el- 
vileg, bár hasznosnak, sőt kivánatosnak mutatkozha- 
tik az ily körülmények közt tagadhatlanul. 

Magyarország közvéleményének méltó indig- 
nátióját fogja felkelteni kétségtelenül, ha folytatni 
fogja a képviselőház eddigi eljárását, melynek bü- 

ne épen abban rejlik, hogy kivánatossá teszi a 
legalkotmányellenesebb rendszabályok behozatalát, 
minő a cloture, vagy kényszeriti magát a házat 

oly intézkedések elrendelésére, melyek ezen alkot- 
mányellenes rendszabalyoknál is nagyobb kár- 

ral járnak gyakorlati tekintetben. 

A nagy-szebeni kath. Teréz árva- 
ház ügye történeti és jogi szem- 

pontból. 
v 
Cuid cum illis agas, gui ne- 

due jus, nedue bonum, nedue 

aeduum vident? nisi quod lu- 
bet. Terent. 

Az egyházi és alapitványi javaknak az 
állam általi lefoglalására és az ezt igazoló el- 
méletekre a forradalom tanitotta meg az em- 

bereket; a hol azonban az állam élete norma- 

lis állapotban van, - a hol rend, törvény 

uralkodik; a hol az államfőtől és kormányától 

kezdve le az utolsó állampolgárig mindenki 

Justinianus ama bölcs mondatát , digna vor 

est regnantis subditum sa legibus profiteri 

— követi: ott a tulajdon, a szerzett jogok 

szentül és sértetlenül megtartatnak. 

Magyarország ősi törvényei azt tanitják : 

hogy az ,adományozás az ország szent 

koronáját vagy is a fejedelmet ille- 

ti, mint a kinek az adományozás 
törvényes hatalmához tartozik,4 — 
törvényeink tanitanak arra is, hogy az egy- 
szermár adottadományt sem maga 
a király, sem más általvissza nem 
vonhatja." 

Törvényeinket lehet változtatni, nódosi- 
tani, eltörülni, az eltöröltek helyébe ujjakat 
alkotni, de ezeknek „visszaható erő s0 
ha nem tulajdonitható; mert min- 
den törvény csak a jövőre, nem pe. 
dig a multra bir kötelező erővel." 
Ezek oly earkelvek és törvény által megha- 
tározott intézkedések, malyek iránt a magyar 
állam kormánya, és törvényhozása mindenkor 
kegyelettel viseltetett, 

Midőn Mária Therézia királynő 1768. 
1770. 1776-ban a nagyszebeni kath. árvahá- 
zat alapitotta, nem volt civillista által korlá- 
tozva jövedelme hanem korlátlan urnője volt 
mindazon javaknak és jövedelmeknek, melyek 
az ország törvényei által a korona fénye fen- 
tartására ki voltak jelölve; az ily javadalmak- 
ról tetszése szerint rendelkezhetett; tehetett 
alapitványokat, s a mai kornak, a mai kor- 
mánynak, vagy törvényhozásnak nem lehet e 
fejedelemnek egy század szentesitette intézke- 
déseit megsemmisiteni vagy visszavonni: mert 
ha ezen elméletet fogadjuk el, akkor a szerzett 
jogok sérthetetlensége ellen cselekszünk. 

Más fejedelmek más felekezetek számára 
állitottak iskolákat; ellátták azokat dus ja- 
vakkal, s alapitványokkal, és ezt igen jól tet- 

ték; ha mindezeket a modern állam eszméjé- 
ből kiindulva, visszavonnák, elkeseredett os- 

tromot inditanának oly intézmények ellen, me- 

lyeknek áldásos hatását századok története 

hbirdeti; — az ily eljárás a magvar államot, 
melyet fenntartani s nem szétrombolni szent 

hivatásunk, léte alapjában fogná megin- 
gatni. 

Mária Therézia királynő a n.-szebeni ár- 

va-intézetnek 22 730 frtnyi évi jövedelmét 

fiscalis javakra fektette, de nem ideiglenesen, 

hanem örök időkre; ez nem közjogi, nem po- 

litikai, hanem merőbenm agánjogi viszony 
és a magán jog szerint megitélendő. 

Az árvaház egy század óta háboritatlan 
élvezetében lévén az alapitványi illetéke knek, 

a nélkül, hogy élvezeti j joga illetékesen meg- 

támadtatott volna, ily tulajdonában még a ko- 

rona ellen is elbirtoklás által védve van. 

De nem árt a kormányt arra is figyelmes- 

sé tenni, hogy az alapitványnak egykori fisca- 

lis természete semmi jogot nem ád arra, hogy 
az árva-intézet az állam által sajátjából kifor- 
gattassék. Egy ily czélra vezető actiót akaszt- 
hatott volna talán a kincstár 1848. előtt a sze- 

gény árva-intézet nyakába; de már ma ily tö- 
rekvés annyi lenne, mint a maga-alkotta tör- 
vényeket megtagadni. 

Az erdélyi törvények a dézmát a fiscalis 
javak közé számitják, s azt rendelik, hogy a 

mi elidegenitések azokból 1588. előtt tör- 

téntek, maradjanak birtokossaiknál örökre 

és háboritatlanul. - A törvény azonban 

megtiltja hogy a korona javai 1588. után örök 

ezimen elidegenittessenek, s ha mégis a feje- 

delem ily elidegenitéseket tenne, azok vissza 

szerzését rendeli - Meghagyja a törvény a 

fejedelem azon jogát. hogy általa jónak talált 

hazai czélokra, érdemes hazafiaknak fiscalis 

javakat is zálogra, ideiglenes birtoklás czimén 

adományozhasson, - de ezen javaknak idő 
lejártával visszaváltását rendeli. 

Kettős volt tehát Erdélyben azon törvé- 

nyes procedura, mely szerint a korona javai 

a kincstári jogügyészség által visszaszerez- 

tettek. 
Egyiknek tárgyát képezte a zálogba 

adott korona-javak vissza-szerzése, mely a 15. 

napos törvényszéken – a kir. kormány-szék 
előtt zálogvisszaváltásra intéztetett, - ezen 

eljárás ma is fenn áll, azon különbséggel, hogy 

a volt kir. kormányszéket ma a társas birósá- 

gak helyettesitik. - Van még Erdélyben sok 

zálogba adott korona-jószág, melyeknek zálog 

ideje még le nem járt, ezeket a k. kincstár ki 

fogja váltani és az államnak visszaszerzendi. 

Egészen más volt a törvényes eljárás, 

mely oly. a koronát illető jószág vagy dézma 

visszaszerzésére intéztetett, melyet a fejedelem 

1588. után örök jog ezimen adott el, vagy 

adományozott; mert az ily természetü ja- 

vakat a kir. kincstár csak is az ugynevezett 

productionalis per utján, és a három dicaste- 
riumos itélőszék előtt perelhette 1848 előtt 

vissza. 1848 után azonban már nem 

szabad a k kincstárnak ily perrel a birto- 

kosokat háborgatni, tiltva van ily pert kezdeni, 

mort az 1853. május 19-én kelt ősiségi cs. 

nyiltparancs, melyet az 1861-diki és a későbbi 

magyar országgyülés törvény gyanánt elfoga- 

dott, s fenntartatni határozott, az örök jog 

czimen eladott, vagy adományozott dézmák, 

és koronajavak visszaszerzésére fennállott per- 
intézményt eltörölte; megszüntette a fuggőben 

talált pereket, melyeknek legnevezetesebb tár- 

gyait épen a szász dézmák képezték, s meg- 

tiltotta, hogy sohi senki ellen ily pert kez- 

deni ne lehessen. Ennek eredménye főkép az 

lett, hogy a szász nemzet a királyföldi dézma- 

kárpótlások fejében — holott ezek felett 1848 
előtt nemcsak perek voltak folyamatba téve, 

hanem a k kincstár előnyére itéletek is keltek 

– milliókat kapott az államtól, s azokat ne- 
velési czélokra adta. 
Ha tehát a m. kir. kormány nem érzi ma- 

gát fogosultnak, sem a szász nemzettől adézma 

kárpótlásokat visszavenni, sem más magáno- 
sokat 1588. után a fejedelem kezéből örök- 

jog ezimén nyert birtokaik és javadalmaik iránt 

kimutatási igényekkel megtámadni: – ép azon 

törvények tilalma folytán arra sincs feljogo- 
sitva, hogy a nagyszebeni árvaháznak örök- 

jog ezimen nyert alapitványi javait eltartóz- 

tathassa, s a fiscalis dézmák után a Teréz 

árva-ház nevében kivett kárpótlási tőkét az 

intézettől elvehesse. Az ily confiscatio nem 

erősitené meg a honpolgárokban azon hitet és 
meggyőződést, hogy jól és helyesen : kormá- 

könyv- és Keresztesy Pál papir-kereskedésében. Bécsben: 
Oppelik Alajosnál (Wollzeile 22. sz. ), Rudolt Mosse ofűiciel. Zeitungs-A 
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nyoztatnak; midőn a kormá ány r nem 
törvényt, a szerzett jogok sé 
lenségét, azon rosz és veszedelme 
adná, hogy a törvényt más se ti. 
kormány fenntartása iránt, mely : 
izazság utairól letéved, napról napr 
viseltetnének közönnyel, látva és tapas 
hogy sértett jogaik orvoslására vir 
oltalmát kell segitsógul hivhi 

ggvosoltapak 

Mi egész egyszerüséggel, de iz 

tokra s a stnto grokorlsaa melye 
kormány, sem rendszer : 

másitottak, a törvén 

m 
1527-től fogvs v.gbbb rémn 

is édeni boldogságban mindig, de bi 
Paridiesomi egyszerüségbe se, 

zokkal több takarékossággal, ez 
és több biztositók eg k, mi 

endik előterjesztéseiket 

Nekünk azt kell inegennönk 
abból kell fenntartani az örszúgláste 

a közmivelődést a mit a minde 

nálás nem lehet jöv edelmi forrás 

Tovább szükséges, gőt m 

gáltasson lkalmat 

künké; aztat negáe és szapo 
kinek kötelme: következőleg. 



gő 

Tudom, hogy akárhány vállalkozó, s az or- 

fazéka mellett élőnek haja szála 

obb nyilvánosság sürgetésére, ta- 

eg tni fogják a párt fegyelmeti is smég 

ja miket; hanem miután én mint egy- 

olgár, az ugynevezett zsiros fazék mel- 

n jó szántanból álltam félre és három- 

emondással tiltakoztam egyénileg egy 

ely fennebb általánosságban jelzett hiány 
most már, mint 300 frton felül földadót 

ő magyar állampolgár, a kinek a nőveke- 

ó és nem apadó deficit családja minden- 

i kenyerét is szeldelgeti azok számára: kik 

tszegi törvényszék előtt ugy foglaltak, be- 

ültek és árvereztek, hogy az árverezésnél a 

sárlónak birtokot nem tudtak adni, hanem 

Itséget kelle fizetnie; a kik Ponorelben az 
szer felmért és térképezett erdőket, megint 

legelőkül perelték be s jogérvényes itéletvétel 
után másodszori felmérésre mérnököt vezettek 

be stb. ezeket arra figyelmeztetem, hogy a mit 
rok, köztudomásu tény, s ha sikerült egy pesti 

nagy lapban (január 9-én 1872-ben) kiiratni, 
erint: Szkerisora legfeljebb 27,000 

hold, Albak pedig 12-14,000 holdas hatá- 
al birnak, hogy Ponorelben 1000 hold 

ozás tárgya s ebből 420 hold 

re* nevü legelő havasra 

tások itéletesen nem nyertek 
harmadik határon legelési jo- 

sel meg felelősség nélkül nem ke tovább 

Visezatérve a az zimént érdekelt 1872. an 

Szkerisorát illető leg: A kezemben 
s egy jeles szakértő törvényszéki ülnök 

t telekkönyv szerint az egész szkeri- 

i határ teszen összesen 31,741 hold 256 

let. A magyar királyi kincstár állandó 

1, kaszáló 4 bold 1572 öl, irtás 584 
410 C öl, bokros hely 120 hold 836 

) Alb akan ugyan a fennebb tisztelt 

ki ülnök aláirása alatt a nevezett 

catastralis könyve szerint az egész ha- 

78 hold 1392 C al. 

nestári mérnőkök által felvett telek- 

rint az egész : albaki határ területe te- 

91 holdat, 112 ölet, a melyből a 
irva 9111 hod 963 Doöl erdő, 

i urbéresek- 

s hogy le- 

val, 

Olaszország Occioni és Róma Paltizoni által volt 

erdőknek több mint fele? - minden esetre 

tudósitó és czáfoló szerint 1000 holdból 420 

kivételével csak 580 hold marad? 
Azoknak, a kik a közjövedelmekkel és 

közvagyon ügyeivel bajlódnak, bővebb adatok 

gyültésére ajánljuk volt miniszteri tanácsos 
Divald ur 1871-ben a kincstári erdőségekről 

kiadott jeles könyvét; az abrudbányai királyi 

törvényszéknél 1870 május 26-ról és 1871 

junius 30-ról felvett jegyzőkönyveket, s az 

egész szkerisorai, albáki és ponoreli erdősza- 

bályozás külön peres irományait, a melyek 

elég bőven indokolni fogják, mily bizonytalan 

és egymással ellenkező adatok és számitások 

alapján álittattak fel tömeges hivatalok, indit- 

tattak meg századokra szolgálható épitkezések 

s mily tartósságuak és eredményüek lehetnek 

a nagy remények; hivatkozhatunk a n.-enyedi 

kincstári ügyészi hivatalnak 1871-beli 1048. 

számu junius 27-én és julius 16 kán a kinecs- 

tári jószágigazgatósághoz tett terjedelmes je- 

lentéseire. 

Ennyivel tartoztunk a közérdeknek. Az 

alapos czáfolatot mi is szivesen fogadnók; de 

előbb az illetők méltóztassanak az emlitettem 

okmányokat tanulmányozni. eti. 

Legujabb táviratok. 
Zágráb, febr. 20. Horvát-Szlavonország leg- 

több városa és községe Pajecsevich horvát minisz- 

terhez — unionista magatartása miatt — bizalmi 
főliratot intéz. 

— Bécs, febr 20. Az urak háza lényegtelen 
módositással 2-ik és 3-ik olvasásban elfogadta a 
bűntető perrendtartást. 

Bécs, febr. 20. A ,Pr". prázai hire szerint 
az urak házának feudulis tazjai meg fognak 
jelenni a választási reform tárgyalásán a bir. ta- 
nácsban. 

Berlin, febr. 20. A képviselőházban kinyilat- 
koztatá a pénzügyminiszter, hogy a mult év feles- 

lege 20 millióra megy,melyből 12 millió adósság- 
törlesztésre lesz forditandó. 

London, febr. 20. A „Times4-nak jelentik 
Párizsból: A portugalli kormány utasitá külképvi- 
selőit, hogy a hatalmakat figyelmeztessék azon ve- 
szélyekre, melyek a spanyol köztársaság által Bor- 
tugalliára nézve keletkeztek. Azonban a portusalli 
követek a hatalmaktól a legmegnyugtatóbb biztosi- 
tásokat kapták. - A ,Douily News4 jelenti Mad- 
ridból: A nemzetgyülés 14 nap alatt elrendelendi 

a helyhatósági és tartományi tanácsok uj választá- 
sát és erre fel fog oszolni. 

London, febr. 19. A ,Pall-Mall-Gazette- 
szerint Párizsban 25 millió font sterlingnyi orosz 
kölcsön fog kibocsáttatni. 

Madrid, febr. 20. Contreras a cataloniai se- 
reg főparancsnokává neveztetett ki. 

Madrid, febr. 20. Valótlannak nyilvánittetik 
azon hir. mintha Cluseret franczia communista ide 
érkezett volna. A német kormány elhatározá, hogy 

Castelar körlevelének vétele után elismerendi a 

spanyol köztársaságot; ily értelemben határozott a 
schweiczi kormány is. 

Madrid, febr. 19. A nemzetgyülésben Cher- 
ma kérdésére kinyilatkoztatá Figueras: A nemzet- 
gyülés csak átmenő és nem alkotmányozó gyüle- 

kezet. Hozzátevé, hogy ellenzéki elveihez hü ma- 
rad, mihelyt a constituante egybegyülend. Jelenleg 
azonban az alkotmányt tartja szeme előtt. Mig a 
köztársaság fennáll, a papságtól vagy más osztály- 
beliektől nem kivánand esküt. A miniszterelnök ki- 

nyilatkoztatá továbbá, hogy Francziaország még 
nem ismeré el hivatalosan a spanyol köztársa- 

ságot. 

Lissabon febr. 20. Hir szerint Biscayban 
forradalom ütött ki, A cortesben kinyilatkoztatá 
Avila, hogy Portugalia függetlenségének és intéz- 

ményeink megóvása végett intézkedéseket kell 
tenni. 

Bukarest, febr. 20. A kamara megszavazta a 
szeszes italokra vonatkozó törvényt. Falusi közsé- 
gekben csak oly románok gyakorolhatják az ital- 
mérési jogot, kik valahol politikai választójoggal 
birnak. 

Thorn,febr: 20 A Copernikus-ünnepély teg- 
nap karénekkel, ünnepi beszédekkel, diszlakomá- 

világitással és egy bállal ünnepeltetett meg. 

képviselve. 

Nürnberg, febr. 20. Bajorország engedé- 
kenységet mutat a birodalmi legfőbb törvényszék fel- 
allitásának kérdésében, minélfogva a szövetségta- 

nácsi meghatalmazott állásának betöltésében változ- 
tatásokat tett. 

New- Vork, febr. 20. Grant elnök a szine- 
sek egy küldottségének, mely azt kivánta, hogy a 
cubai főlkelők jogosult hadfolytatóul ismertesse- 
nek el, — azt valaszolá, hogy mindazt megteendi, 

il ami kötelességével összefér. A Spanyolországgál 

Cuba ügyében folytatott ujabb leve lezés csak a 
congressus kivánatára fog közzététetni. 

a) Könyvtárnoki jelentés. 
Tisztelt közgyülés! 

mtézetünk könyvtára a mult 1872-ik évben 

a bel és külföldi tudományos intézetek és egyes 
hazafiak adományaiból 405 kötettel és füzettel, vá- 

sárlás utján pedig, mely czélra a mult évben ezer 
forintot haladó összeg fordittatott, 198 kötettel, és 
igy összesen 603 kötettel és füzettel gyarapodott. 

Minthogy azonban az ajándékozott könyvek közül 
81 kötet többszörös példányaink számát szapori- 
totta, ezek levonásával a valódi gyarapodás 522 

kötetet és füzetet tett. Ezen gyarapodást az 1871. 
évi létszámhoz adván, mely 29214 darabot tett, 

könyvtárunk a mult 1872. év végén 29,736 kö- 
tetből és füzetből állott. Ezen kivül vannak még 
hét szekrényben külön kezelve több mint 3000 
kötetre menő többszörös példányaink, melyeknek 

külön czimtára sajtó alá készen áll s egy pár hó- 
nap mulva meg fog jelenni, hogy ezen felesleg da- 

rabok könyvtárunk javára eladás vagy csere utján 

értékesithetők legyenek. Könyvtári helységünkben 
vannak letéve az egyesületünk által 13 éven át 

kiadott különféle nyomtatványok megmaradt pél- 

dányai is, melyek összesen 4929 kötetet és fü- 
zetet tesznek s négy külön szekrényt foglal- 
nak el. 

Kézirattárunk a mult évben adomány utján 6 
kötettel, oklevélgyülteményünk pedig 3 darab ere- 
deti oklevéllel és 12 darab ujabb kori levéllel gya- 
rapodott. 

A könyv adományok közül, mint különös be- 
csüt kiemelhetem a Kuostwerke der Schatzk ammer 
des oesterr. Kaiserstaates czimű drága munkának a 
mult év végeig megjelent 16 első füzetét, melyet 

a császári kír. főudvarmesteri hivatal küldött meg 
könyvtárunk részére. Az adományozozott kézira- 
tok közül gyüjteményünk becsét emeli az a XVI. 
és XVII. századi erdélyi országgyülési végzéseket 
tartalmazó kötet, melyben oly eredeti hiteles pél- 

dányok is találtatnak, melyek eddig kézirattárunk- 
ban a gr. Kemény József és Dónáth Antal gazdig 
gyüjteményében hiányzottak. Ennél nem kissebb 

értéküű Apáczai Cséri Jinosnak eddig közönséze- 
sen elveszettnek hitt folyamodása Barcsai Akos 

fejedelemhez egy Erdélyben feláltítandó tudomá- 
nyos egyetem ügyében. Ezen iskolaigyünk mult- 
jának ismeretére nézve igen tanulsáros iromány 

1740-dik évi másolatát, valamint a föntebb emli- 
tett erd. országgyülési végzéseket is, n. mélt. el- 
nőkünk gr. Mikó Imre adományából nyertük. 

Olvasó szobánk számára a mult évben 13 
külfőldi tudományos folyóirat volt megrendelve in- 
tézetünk költségén, hazai kiadóink és szerkesztőink 

szivességéből pedig 33 részint tu jományos, résziut 
politikai és szépirodalmi folyóiratot, heti és napi 
lapot nyertünk, melyekért az illetők fogadják inté- 
zetünk nevében nyilvánitott köszönetemet. 

Könyvtárunk használati forgalma a mult év 

utolsó hónapjaiban, az egyetem fölállitása után, 
feltűnő emelkedést mutat, a mennyiben több száz 
kötetre megy azon könyvek száma, melyeket az 
egyetem tanárai könyvtárunkból használatra kiköl- 
csönöztek. Az utóbbi hónapokban olvasó szobank 
látogatóinak száma is, különösen az egyetemi ifju- 

ság részéről, örvendetesen szaporodott. Hogy 
azonban a könyvtár használata még most sem kö- 

zeliti meg azt a fokot, melyet egy nyilvános s kü- 
lőnősen egyetemi czélokra szolgáló könyvtárnál 
méltán lehetne várni, annak legfőbb okát mostani 
olvasó szobánk szük s nagyobb közönség számára 
alkalmatlan voltában találom. Kétségtelennek tar- 

tom ugyanis, hogy ha czélszerüen berendezett, tá- 
gas és alkalmas olvasó terem állana rendelkezé- 
sünkre, melynek fölállitását az egyetemi épületben 
az elköltözendő országos levéltár mostani helyisé- 
gében még ez év folytán lehet reménylenünk, az 
olvasók száma csakhamar megtőbbszőröződnék s 
könyvtárunk fontossága a közmiveltség és tudo- 

mányosság terjedésének előmozditása által folyto- 
nosan növekednék. 

Nevezetes hijánya volt eddig könyvtárunknak, 

hogy könyveink beköttetetésére, a pénzerő elég- 
telensége miatt, évenként kellő összeget nem for- 
dithattunk, s igy konyveink nagyobb része, maig 
is csaknem fele, kötetlenül, egy részben füzetekben 
állott és áll, mi a könyvtári kezelést s a könyvek 
használatát is neheziti. Örömmel jelenthetem, hogy 

ezen rég érzett szükség enyhitésére a kezdet már a 
jelen év folytán meg lesz téve; a mennyiben in- 
tézetünk pénztárának kedvezőbbre vált állása en- 
godi, hogy ezen évi költségvetésünkbe a könyv- 

tár gyarapitására szánt 2000 forinton felül, mely 
összeg eddigi legmagasabb évi könyvtári átalá- 

nyunknál kétszeresen nagyobb, könyvkötésre kü- 
lön 1000 forintot vehessünk föl. Ezen összeg 
ugyan most csak a legsürgetősebb s halaszthatat - 
lan könyvkötői munkákat fedezi, de évek során át 
czélszerüen fölhasználva , könyvtárunkat oly álla- 
potba emelheti, a milyent egy nyilvános közkönyv- 

tárnál a külső csin, a czélszerű kezelés és főntar- 
tás és a könnyü használhatóság tekintetéből, mél- 
tán meg lehet kivánni. 

T sztelt közzyulés 1 Az oly rég ohajtott s a 

mult év végén fölátlitott kolozsvári magyar királyi 

jellemzésére szolgáljjon a következő : 
Aprilisben egy 

egyetem és az intézetünk között szerződés által 
megállapitott kölcsönösön jótékony viszonynak 
könyvtárunkra nézve kedvező eredményei már 
csak a közelebbi néhány hónap alatt is tagadha- 
tatlanok, s biztoson számithatunk arra, hogy 
kölcsönös viszony üdvös volta mind e két tudo- 

mányos intézetre nézve jövőben mind fényesebben 
Nem zárhatom be tehát 

egyszerű jelentésemet őszintébb jó kivánással, 
mint hogy ezen egy czélra, a hazai tudományosság 

fogja magát kitüntetni. 

és nemzeti közmiveltség terjesztésére, müködő ké 
testvér intézet a közös czél előmozditásában s az 
egymás iránti kölcsönös jó akaratban versenyezve 

virágozzék: mert akkor kétségfelenül teljesen el 
lesz érve az a nemes czél, melyért intézetünk ala 
pitói könytárunkat létrehozták, folytonos adomá 
nyokkal gazdagitották, s 13 év alatt minden lehető 
áldozattal 

alapját, az tartotta főn, az fejlesztette, gyarapitotta 
intézetünket a közelebb beállolt kedvezőbb viszo- 
nyokig; ez az áldozatkészség az, melynek intéze- 

tünk s igy könyvtárunk irányában is, jövőre sem 
szabad lankadni, ha meg akarjuk mutatni, hogy 

muzeumunkat valódi nemzeti közintézetnek tar juk, 

melynek fölvirágzását első sorban a nemzet közér. 

deklésétől és igy magunk magunktól várjuk. A 
mult tőrekvéseinek eddizi sikere buzditsa egyesü- 
letünket a bcállott kedvezőbb viszonyok közt még 
élénkebb munkásságra, lankadatlan kitartásra, előre 

törekvésre; igy, csak igy tekinthetjük intézetünk 
jövőjét, főlvirulását biztosíttnak. 

Szabó Károly. 

b) Éremtárnoki jelentés. 
Tisztelt közgyűlés! 

Éremtárunk gyarapodásáról és állapotárólez al 
kalommal nagyon kevés jelenteni valóm; van és e 
bizonyos tekintetben örvendetes ha meggondoljuk, 

hogy az utóbbi évek jelentéseinek terjedelmét nagyy 
részben oly körülmények elősorolása okozta, a ke 
a gyüjteményre nézve sem hasznos, sem örvendetes 

nem volt. A tefolyt évben valahára nem kellett köl- 
tőztetni éremtárunkat. 

Szaporodása e gyüjteményünknek a lefolyt 
1872-ik évben nem volt nagy, de felette érdekes. 
Mindössze 29 adomány és 3 vasárlás után nyert 
gyüjteményünk 42 drb régiséget, 7 arany, 53 
ezüst, 11 réz érmet és 254 más anyazból való 
pén jegyet, pénzm isolatot és barczát. E szaporodás 

A régiségek osztálya nyert: 
izen szép zománozozással diszített ezüst szelen- 
czét Görgey Arthurtól, továbbá Torma Károly al- 
elnőkünk gyüjtéséből 13 db. torqnes-t és számos 

kova eszközdarabot Kuduról, egy nagyon érdekes 
bronszkori leletet Oláhfodorházáról, a mely áltott 

2 arany karikából, 5 bronsz sarlóból, 3 fejszéből 
és 1 vésőből. Ez utóbbi két lelet minden tekin- 

tetben nagyon nevezetes. Azok a bronsz ékszerek 

ugyanis, a melyeket „torqaes névvel szoktunk je- 
lölni a nagyon ritkák közé tartoznak, annyira, hogy 

ezelőtt nekünk egyetlen egy ily ékszer volt csik 

gyüjteményünkben, a mely egy szászvárosi lelet- 
ből származik, és a melyet ezelőtt egynehány év- 
vel a bécsi cs. régiségtár cserébe adott oly dara- 

bért, a melynél két példánynál több nem létezik az 

egész világon, 1, t. i. Bécsben és egy a mi régiség- 
tárunkban. A jelen lelet egy helyről 19 ily tordtest 
adott,a melyből egyet eltörtek — mert természetesen 

azt hitték, hogy arany, 14 nálunk van, s négy ment 
a nemzeti muzeamnak Pestre. 

A második lelet kitünik a benne volt dara- 
bok szépségével. Nem mulasztom el itt még azt is 
megemlitni, hogy az a körülmény, hogy 2 arany 
karika volt benne, oly roppant hirét köllötte volt 

e leletnek, hogy komoly helyről vettem róla oly tu- 
dósitást, a mely szerint csupa óriási arany karpe- 

reczekből és arany fejszékből meg két gyómánt 
pohárból áll. 

Éremtárunk valóságos szaporodása áll 6 
arany és 7 ezüst pénzből, a melyekhez vásárlás 
ntján jutottunk és 3 papirpénz jegyből, t. i. két ameri- 
kai és egy olaszból, a melyeket ajándékba samunk 

és egy arany jntaloméremből, a melyet elnökünk ő 
nmlga adott. 

Nem régiség egy értékes ezüst serleg, a me- 
lyet néhai Nagy Elek ur végrendeletileg bagyomá- 

ápo ták. A hazafiui áldozatkészség ve- 
tette meg a legneh ezebb időszakban muzeumunk 

: 
nyozott a muzeumnak, E serleget egynehány három- 
széki székely község emlékbe adta volt a néhainak 
a revindikált havasbeli részők kinyeréseért, a mintt 

a rajta levő felirat tanusitja, a mely e különben egé- 
szen uj darabot érdekes emlékké teszi. 

Nem hagyhatok még emlitetlenül egy sajátságos 
adományt, a mely 1872 márcziusban jött bé. Egy 
Rozsos Miklós nevű tudománykedvelő uri ember 
Györött, rá adta volt magát, hogy a legritkább és 
legs zebb ó görög érmekről, 
juthatott, galvanoplastikai uton másolatokat állitson 
elé. Ery alkalommal látván ez utánzásokat meg- 
dicsértem Ennek jutalmául Rozscs ur, miután a 
mult évben valósáros szép gyüjteményét a zirczi 

apátságnak adta volt, a feles maradványdarabokat 
szám szerint 248-at, a mi muzeumunknak küldte 
ajándékba. Világos, hogy mi ily másolatoknak sok 
szoros okból nem adhatunk helyet gyüjtemé 
nyünkben, 

mennyibon hozzájok 



Egyébiránt gyüjteményünk rendben van, 
nyáron és télen két napig állott nyitva a közönség 
számára. 

Még kötelességemnek tartom megemliteni,hogy 

az e gyujteményből a bécsi tárlatra felküldendő tár- 
gyak mát ki vannak szemelve, és reménylem, hogy 

minden esetre becsületet vallunk velök. 

Finály. 

Felvincz, 1873. febr. 18. 

A szó éteszt, lelkesit, de csak a példa az a 
mi vonz s ha van vezető,ki az irányt kitüzi s maga 

jó példával megy elől, lehetetlen, hogy a tömeg 

meggyőződésből ne kövesse őt. Felvincz városa 
ily vezetőre talált polgármesterében Magyari Efraim 
urban. Szóljan a tény mara. Felvincz városában 
ma nincs iskolaköteles gyerek, a ki a két feleke- 
zeti iskolából kimaradna, a polgármester hetenként 
utána lát, az árvákra tekintve tösténi eszébe jutott 
az irás szava: jertek hozzám, Atyámnak áldottjai, 

mert meztelen jártam, felruháztatok F.-Vincz két leg- 
szebb asszonya Kovács Mária és Bodor Tona által 

felkérte a vinczi polgárokat a keresztény szeretet 
gyakorlatára, az eredmóny az lett, hory Magyari 
Pálné, Tóth Mózesné, Mátyás Györgyné, Mészá- 

ros Ferenczné, Magyari Györgyné, Batog Etekné, 
Konya Móesné, Kovács Albertné, Nádudvari 

Lászlóné, Földvári Józsefné Szacsvai Lázárné, 
Makai Mártonné, Vetési Domokosné, ifjabb 
Szatsvai Józsefné, Tursaly Giborné, Borbély 
Gyuláné, Magyari Ferenczné, Demesiniszki 
Györgyné, özvegy Domó Jinosné, Schissel AÁlbert- 

né, Bálint Józsefné, Magyari Efraimné Szász Lajos - 
né, id. Kováts Ferenczné, Kováts János, Lember- 
ger Sánuel, Szeles Károly cath. tanitó. Moldován 
Junos, Nevelits Emánucl, Tutsek Ferencz, kereske- 

dők, Veres György, Szőkefalvi Nagy Sándor tőbb 
mint 70—80 forintot érő nélkülözhető ruhadara- 
bokat ajánd okoztak. — Alig terjedt hire a jóté- 

kony czélnak, többen a szegényebb polgárok közül 
is megilletődve hozták ülléreiket az áldozat oltárá- 
ra; e ső volt Ats Lajos, ki utolsó két tizesét e 
czélra letette, Magyari Efraim, polgármester 1 frt, 
S atsvai, Lázár, rendőrkapitányy 1 forint Kó- 
nya Mózes 1 frt, Takáts Zsirmond 50 kr, Főld- 
vári Jzsef 50 kr. Kovács Albert 40, ifj. Szatsvai 

József 40 kr. Szőts Sándor 20 kr. Czirják József 

20 kr. Demeter Ferentz 50 kr. B rtha Miklós 50 
kr. Magyari Zsigmond 20 kr idő ebb Szatsvai Jó- 
zsef 1 frt. Osváth Lajos 50 kr. Fárkas Pát 50 kr, 
mely ósszeget a nemes tanács annyira szaporitá, 
hogy a begyült összegből 14 pár uj csizmát vásá- 
roltak. D9 a jótékonyságnak itt se volt határa, a 
helybeli szabók: Tar Kálmán, Kőmives György 

Vetési Rudotf. Magyari Zsigmond ingyen szabták k 
a ruhádarabokat. 

A varrásnál közremüködtek a város szép hől- 
gyei: Migyari Mária, Szatsvai Róza, Szatsvai Sára, 
Kolosi Józsefa, Osváth Róza, Bartha Borta,kik ösz- 
vesen 22 mellényt, 15 nadrágot, 22 kabátot tel- 
jesen elkészittetek; magántanitóné Ferenczi Béniné 
tanitványai: Kovács Jolán, Szatsvai Klára, Szatsvai 

Lila, Magyari Leona, Magyari Izidora, Adámosi 
Terka közreműködésekkel 12 köntost, 12 előkötőt, 
12 keszkenyőt, 7 zsubét, 3 réklit, 6 inget készit, 

tettek el. 

Moguk a helybeli kovácsok so vonták ki ma- 
gukat, Mitotai Albert öt pár csizmát, — a czigány- 
kovácsok kilencz párt ingyen megvasoltak. Öröm 

volt látni f. hó 9-én a felvinczi iskolákba a megil- 
letődött arczokat, midőn a nemesszivü polgármes- 
ter a legszegényebb ruhátlan gyermekeket a nagy 

gyülekezet előtt felőltöztette : hány köny hullott a 
hála jeléül, hány fohász emelkedett Istenhez a jó- 
tevőkért, a jó lelkü gyüjtők hosszu életeért; azután 
mondja valaki, hogy a felvinczi népben nincsen 

meg a felebaráti szeretet s nincs minden jóra s ne- 
mesre törő fogékonyság. Csak vezetője legyen a 

népnek okos és értelmes s a testvéri egyetértés és 
felebaráti nemes sziv édenné teremti a társa- 
dalmat. Sz. N. S. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, február 22-én. 

- A király ő felsége 16-án fogadta 
külön kihallgatáson a sah rendkivüli követét és 
meghatalmazott miniszterét Mirza Malcolm khánt s 
átvette meghitelező iratát. 

- A költségvetési vita gyorsabb befe- 
jezésének elérhetésére tervben van az ülések meg- 
hosszabbitása. Valószinű, hogy 9 óratól 3-ig fog- 
nak az ülések tartani s remélhető, hogy az erre vo- 

natkozó inditvány már közelebb megté etik. 

— Szlávy min. elnők és Kerkapoly 
pénzügyminiszter szombaton Bécsbe utaztak. Bécs- 
ben létük alkalmával megállapittatik az 1874-diki 
közös budget. 

— A magyar-horvát bizottság ma- 
gyar albizottságának febr. 20-án mutatta be Széll 
Kálmán az á tala kidolgozott munkálatot a horvát 
financztális követetményekről. Valószinü, hogy mi- 
előtt a bizottság együttes ulést tart, a magyar és 

horvát tagok bizalmas magánértekezletekre g gyülnek 

— A képviselőház febr. 20-ki ülésén a 
közlekedési budget tárgyalása végre befejeztetett. 
Csak kevesen szóltak a budget hátralevő részéhez 
s igy az ülést egy negyed órával korábban zár- 
hatta be az elnök. Némi eszmecserére adott okot 

az ujonnan épitendő teherszállitási pályaadvar, 
Steiger Gyula kérdésére, vajjon e pályaudvar kész 
lesz a kellő időre, melyben annak átadását a for- 
galomnak az összekötő vasutról szóló törvény 

rendeli? A miniszter feleletében oda nyilatkozik, 
hogy a teherszállitó pályaudvarról emlitett törvény- 

ben nem tétetik emlités, megjegyzé azonban, hozy 
ezélszerűnek véli, a teherhordó pályaudvar mun- 

kálatainak megkezdését, mig a személyszáltitó in- 

dóhaz számára csupán telek szereztessék s felépi- 
tése egy évvel későbbre halasztassék. Szólottak 
e tárgyban Tavaszi Endre és Mattyus Arisztid 
sürgetvén az arra vonatkozó javaslatot. — Hol- 
nap megkezdetik a közgazdászati budget tárgya- 
lása. 

– Ajándékok. Egy oraviczai ügyvéd ne- 
je különös ajándékot készttett Gizella főherczegnő 

számára Egy kép ez, külonféle gyümölcs-magvak- 
ból ügyesen összeállítva. Csinos munkának mond- 
ják, akik látták. Egy verseczi asz alos pediz egy 

pár tekebottal óhajtaná a királyt megajándékozni. 

Több száz apró czedrusfa-darabkákból áll a bot, 

melynek összerakása sok fáradságába és tűrelmébe 

kerülhetett, a jó indulatu asztalosnak. 

—– A kolozsvári jótékony nőegylet — 
valamint az árvaház-egylet választmánya kedves 
kötelességöknekismerik hálás köszönetüket nyilvá- 
nitni azon nemes lelkü emberbarátok iránt,kik szen- 

vedő embertársaink és az árvák érdekében f. hó 
19-én a sziaházban rendezett előidás alkal- 
mával becses közreműüködésőkkel segédkezni szi- 

veskedtek , név szerint Biró Bornemisza Albertné, 
Németi Irma, Gr. Szapári Istvánné, Vik 1 Polt ur- 

nők; Gr. Bethlen Gáibor, Gegenbauer Jzsef, Ko- 
vács Gyula, Melka Vincze, Lotscharek György, 
karnagy Jakóbi és Vályi Gábor urak Továbba 
Berger tanár ur iránt, ki a képletekhezi világitast 
— és Triska Ferencz uc irant, ki a zongorákat 
minden dj nélkül sziveskedett adni. Kolozsvárt 
febr. 21-én 1873. A readező bizottmány. 

— Calicot-bál. A ki mulatnui akar kedé- 
lvesen s szereti a tréfát és elménczséget, az ne fe- 
ledje a holnapi calicot-bálban megjelenni. E ritka 
ünnepélyes álarczos bálnak alig lesz párja egyha- 
mar. — Hogy senki sem fog ott unatkozni, a ki 

jó kedvvel és elméssérgel, meg hidogvérrel vér- 
tezve jelenik meg, arról a csinos calicot maszkok 

gondoskodnak, hanem ezek azt is próbára teendik : 
kinek vált az esze, s melyiknek van szive helyóu. 
Szép sikeri kivánunk a nemes ozélu mulatságnak ! 

- A czukrászok kinocset gyüjtenek: 
azt a kevés jeget, melylyel gyenge telünk moeg- 
ajándékozta, sietnek vermekbe szállítani. 

—– A kereskedelmi s iparkamara 
által ma a redoutban rendezett , vilázkiálitas-bál* 
az előkészületek után itélve, egyike leend a lezné- 
pesebb báloknak. - A rendezőség már napok 

óta működik fáradhatatlan tevékenységgel; s igy a 
legszebb sikerre számithatnak. 

–„Franklin czim alatt Pesten ujirodalmi 
és nyomdai részvénytársulat van alakulóban, s teg- 
nap meg is tartotta alakuió közgyülését. Hecke- 
nast üzletét vették meg bankok közvetitésével s 

800,000 írt erejéig 400 drb 200 frtos részvényt 
bocsátanak ki, a vétolár s az üzleti tőke előállitá- 
sára. Elnökké választatott Hanfalvy Jinos, ael- 
nöőkké Heckenast Gusztáv, igazgatótanicsosokká 
dr. Jurenak, Glatz, Kwutz Gyula, Hulász Imre, 
Trebitsh, Inmendőrfer, Ballagi Mó, Eötvős Lo- 
ránd br., Beck és Mandolló. - Megemlitjük itt, 
hogy az , Atheneum* a Podmanczky-féle szom- 

szédos házat vette mog, hogy telepét nagyobbit- 
hassa. 

—- Hymen. Lóőnhárd Frigyes bánvahivatal- 
nok ma délután vezeti oltárhoz a szépművelségű 
Göllner Irma kisasszonyt. - Aldást és szerencsét 
a szent frigyre. 

—– Legközelebbről szinre kerül ,A há- 
romcsőrüű kacsa* czimű viz opere te, mely Pesten 

igen gyakran nagy tetszés közt adatik. 

— A muzeum közgyüléséről a „Kol. 
Közl.4 még az napon hozott tudósítást, mig a 
„Kelet" egy napig aludt vele; megtörtént, hogy 
közteményünkből a sietsézben (12 óra után kül- 
detvén a kézirat a nyomdába) egy sor kima- 
radt, s ebből származott a hiba, melyet a „Kelet 

szokott jóakarattal registrál. Vegye ezt a felvilago- 

sitást is tudomásul — az igazság érdekében. 

—- Orosz szindarabok A mint Odes- 
sából irják Odolensky herczeg egy orosz szintársu- 
latot állitott egybe, mely a vilázkiálltás tartama 

alatt Bécsben orosz darabokat fog előadni. 
– Komlótermelés. Európában a mult 

évben 1:200,000 mazsa komlót termesztett; s ha 
kozépszámitás szerint mázsájat 60 Irankba szaá- 
mitjuk, akkor e komló 72 millió frank értéket kép- 

visel. 
—– Nagy hó. A katonai határőrvidéken 

oly nagy hó csett, hogy a közlekedést ezyelőre 
megszüntette. A hegyeken 2 öl, a völgyekben 2 

láb a hónak magossága 

– A bécsi világkiállitási palota, 
mint fogadás tárgya. Egy bécsi lapban ol- 
vassuk : Egy angol mérnők, ki a napokban Bécs- 
ben tartózkodott, hazájába visszatértekor a nfoga- 
dás barátainak jondoni clubbjában erősiíté, 
hogy a legkisebb részletekig tanulmányozta a ki- 
állitási épitkezéseket és meggyőződött, miszerint a 
főépület központja, az ugynevezett rotunde, 14 
nap óta annyira leszállott, hogy mulhatlanul össze 
kell omolnia. Ez viz volt a különcz angolok mal- 
mára. Exeter lord azonnal ajánlkozott 5000 font 
sterlinzben (50,000 forintban) fogadni, - hogy a 
mérnők jóstata nem teljesül, s valóban találkozott 
is 10 ember, kik együttesen elfogadták az ajánla- 

tot. Határozatba ment, hogy minnyájan azounal 

Bécsbe utaznak, és a helyiszinén várják be a tör- 
ténendőket. Az angol urak tegnapelőit érkeztek 
Béc be s a ,Grand Hotel".-ben szátltak meg, noha 
tulajdonkép nem is volna szükségük lakásra, mert 

éjjel nappal a ktálllási épület kő üt ólálkodnak,vár- 
va az „érdekesé esemény bekövetkezését. Tegn p 
Sohwarcz bárón k is bemutatták magukat, ki nem 
igen látszott épülni azok felett, mely őket Bécsbe 

hozta, de váltig erősité, hogy Exeter lord nyeri meg 
a fogadást. 

— Az osztrák-magyar birodalom első 
általános hivatatnoki egyletének épitészeti társula- 
ta, melynek megalakulását és tészletes programm- 
ját olvasóinkkal a mult héten közöltük, mui szá- 
munkban teszi közzé aláirási felhivását részvé- 
nyeire. Föltérelei e őnyősök, főleg miután a befi- 
zetések részletenként történhetnek, mint ez az il- 
lető hirdetményben látható. 

Mözgazdaság. 
Talajmivelés. 

2. Trágya. 

A fennebb érintett s énenyt, kőnenyt, élenyt 
és lérenyt megkapják tehát a növények a korlég- 
bőlis; szénsav, viz és Ammoniak alakjában : azon- 
ban trágyázas által ezeket terem sen lehet szapo- 
ritani; az ásványos alkrészeket poJig a közetek- 
nek folyton tartó elmáll sa által nyerik. 

A végre azonban, hory ezen ásványos alk- 
részek a nővények által assimilálható legyenek, 
élegülniök-, s bizonyos savakkal vizben oldható 

sókká kett alakalniok, mert csak igy juthatnak el a 

felvett vizzel rendeltetésők helyére. 

Miad az elmillásra, miad az élegeknek sók- 

ká való átalakulására kiváló fontos szerepe 
vanaszénsavnak. A kőzetek elmáltását oko- 

zó physikai és a többi vegyi erők hatásainak letri- 

sit mellőzve, csak a szódsavat hozva fel: kitünik 
fontos szerepe. 

Ugyanis a sziklafajok legnagyobb része a 

kovasavnak móész azyag, kali, natron 
és vassali vegyületeiből áll. Ezen vo- 

gyületek kali és natron része a kovasav által meg 
kötve, a viz oldó hatást nen gyakorolhat rájok. 

Azo iban az eső vizzel rendesen szénsav is hatol a 
sziklákba, mely a kovasavnal erőssebb levén, 
vegyületéből kinzi s maga lép helvébe. Ily álla- 
potban a kali és natron, mint szénsavas sók: 
vizben oldhatók, s igy az elmálli nak alávetvék. 

Most maga a kovasav is élegétől megfosztott álla- 
potában ol thatóvá lesz. Ezzel meg van rendíitve a 
sziklák felsőbb rétegének ősszerkezete. Hisouló 
befolyást gyakorol a talajban le Ő s a kovasav ál- 
tal megkőtott, s igy vizben oldhatlan egyik legfon- 

tosabb nővényi tápanyagra: a kalira. Itt a szén- 
sav hasonlólaz kiuzi vegyületéből a kovasavat, s 
maga lép helyébe, mely minősézben, mind a szén- 

savas kaliumoxyd, mind a kovasav oldható, s igy 
a növények áltai assimilálhatóvá lesz. Innen ma- 
gyarázható meg, hogy miért oly fontos trágya az 
égetetlen Cszénsavas) mész az oly rétekre, melyek a 
tuls gos kovasav miatt csak az eq ixstum (csikó- 
farak) és carex (sás) féléket termik. 

A természet ezen nagy vegyműhelyében folyton 
tartó vegyfolyamok következtében u óvégre is a 
talaj kimerülne a terményekkel szakadatlanul el- 
hordott ásvanyi a' krészek elrablásával, ha a tudo- 
mány és gyakorlat nem mutatiá meg az irányt, 
mely uton lehessen azt visszaadni a talajnak. 

E tekintetben némi kivételt szonvednek a fo- 
lyók avagy a hegyek közelében levő termőföldek, 
hol a gyakori vizáradások, mesterséges rétöntozések 
és vizlemosások a hiányt részben vagy teljesleg 
pótolják. 

Az ember, a főld ama kérlelhetlen zsarnoka, 
minden utat-módot felkeres, melynek segélyév el 

folytathassa zsák manylását. 

Többször megforgatja évente földjét, hogy a 
még benne levő ásványi alkrészek annaliakább ki 
legyenek teve az eleny emésztő hatásának ; dus 

szénsav és lézenytartalmu ágyaanyagokat d, 
ha ezzel sincs 

mélyebben szánt 
hogy fokozza tevékenysegőket; 
megjutalmazva kellőleg munkája , 

s tobb labnyi mélységre leható gyokérzetü - s 

ez áltat az altalajból táplátkozó. növényeket (lu- 

czerna- és herefélék) vet, hogy felszinre hozhassa 

az elrejtett kincseket. De előbb-utóbb még is ütni 

fog a veszélyes óra, mely már sok holyen itt-ott 
hallható is. 

Igy bünteti mex az isten a rosz gazdálko- 
dásért , az átyáknak vétkeit a fakban! 

mit elvettünk. Hogy a talajásvá yi v 
nagy az elhordott növényekkel, 
lesz az egyes növények tárgyalás 

Ezuttal áttérek a különbféle 
kezelésére s alkalmazásara. 

Csete 
(Folyt köv) 

Nemzeti szinház. 
Pénteken, febr. 21-én: „Egy 

vigj 3 felv. irta Rosen Gyuta, mely u 
irodalom terén elismerést vivott ki magá 
ban nevezett darabja nem tartozik a jelese 
közé E. Kovács Gyula (Wunxrold Károly) töl 
mulhatlan volt, s Szerdahelyit juttatá esznk 
nek ez szintén igen előnyös 
gyi Wirth barót valódi ge 
gel adá s a legnagyobb dicséret 
meg róla Mátrai (a gyárvezető) miut 
ugy most is helyesen alakito 
(k ristóf) hallatlan módon tulzott 
tetjük őt, hogy e t a mennyire Iehet, ke je 
zsi lrut és Boér Emnamegfeleltek : szerep 
Átal ban véve az egész előadás vgyben 8 
Közönség közép számmal. 

Biasini gyorskocsi menetren 

szaporitása 
1872. deszember 15-től. 

Fel inczről Kolozsvárra reggeli s, dé 
4 és éjjeli 1 órakor (ezen 1 órás indula: 
várra az szvenes összekötés Marosvásarhol 

várról Felvterie vagy vissza 4 
coupe, inperial 3 fi 50 kr 

Tordáról Kolozsvárra i 
szor reggeli 3, 7 és delut 
ára 2 frt. 

Kolozsvárról, Szamosujvár 
kétszer, regyeli 8 órako 
Dóésről Sza:mosujvár és Koloz 
szer rexzeli 7 és détutáni 1 ó 
áron, Kolozsvárról 1. személy , 
péba smostvária vagy vissz 
tulsó co 1pe és im? 
Dóésig vagy vissza 

kölösőn 73 60. 
csön 105.89. Bankrószványe 

nyek 333.—. London 109 35. Emi 
Cs. kir. arany —. 20 frank 

Földtehermentesitést kötv 

25. Temesi 73.—. rdélyi 7 

nemzeti 

szellemek es kisértetek jete se 

Ma és mindon n ste 
előadás 

Az előadás p e 



Aláirás 
az osztrák-magyar birodalom 

ő általános hivatalnoki egylete épitészeti társulatának 
részvényeire. 

Alaptőke 10.000,000 frt o. é. elosztva 50,000 drb. 200 frtos. részvényre, a melyek 80 frt. befizetéssel bocsáttatnak ki. 
Mihelyt az alakuló közgyűlésben az alapszabályok módositása iránt hozott határozatok a törvényes szentesítést megnyerik, a most 

frt. névértékre szóló részvények 100 frtosokra fognak átváltoztatni, s ez által a társulat egyuttal képessé lesz részvénytőkéjét 30 mil- 
forintra emelni. 

A társulat székhmelye: RBécs. 
A társulatnak joga van a birodalmi tanácsban képviselt országokban és a m. kir. kormány engedélyének megnyerése után, a ma- 
r koronához tartozó országokban is fióktelepeket és ügynökségeket felállitni. 

HIgazgató tamácecs: a 
Elnök: Norwilli lovag Fellmann C. F. a Ferdinánd császár vaspálya vezértitkára, a hivatalnoki egylet elnöke. 
Alelnökök: Laglio Venczel, az államvaspálya-társulat főfelügyelője, a hivatalnoki egylet alelnöke. s 

Hahn Samu, a déli vaspálya-társaság főfelügyelője, a hivatalnoki egylet igazgató-választmányi tagja, a Tramway- 
pitészeti társulat választmányi tagja. 
Tagok: Hoffmann Tivadar, a Ferdinánd császár vaspálya főmérnőke és épitésze, a hivatalnoki egylet tagja. 

De koléreo,, x udvari és törvényszéki ügyvékek, a hivatalnoki egylet igazgató-választmányi tagjai. 

vvbkaltgy n0, : épitészek és városi épitőmesterek. a 
Mannheimer Ede, a déli vaspálya főfelügyelője, a hivatalnoki egylet igazgató-választm. tagja. 
Dr. Reitzes Józset, a Reitzes M. bankháztól, Tramway épitő társulat és a Börzen- und Arbitrage-Máklerbank igaz- 

gató-választm. tagja. 
Schmarde Ker. János, a Börzen- und Arbitrage-Maklerbank igazgató-választmányi tagja. 

e 
. ! Felügyelő tamóács: 

Dr. Hammerschmied János, cs. k. számtanácsos, : 
Heinrich Tivadar, cs. k. orsz. törvénysz. tanácsos, a hivatalnoki egylet igazgató-választmányi tagjai. 
Merner Károly, főkönyvvezetői helyettes az észak-nyugoti vaspályánál. 

A szabályok 1 §-sa értelmében a társulat jogaihoz tartoznak: 
ekvőségek szezése és haszonbérlése, legyenek ezek beépitve vagy nem. 
kvőségek vásárlása és eladása általában, ez utóbbi évi részletfizetések mellett is. 
kezések, nevezetesen lakházak épitése városokban, fürdőhelyeken s másut, továbbá szállodák, gyárak, munkáslakok, mosó- és fürdő intézetek sat. emelése , saját- és idegen rovásra, saját- és 

4. A társulat által emelt vagy szerzett épületek értékesitése, és pedig, nem csak eladás, kibérlés vagy haszonbórbe adás, hanem kebli kezelés által is. 
5. Pót- és átépitések. ! ! 
. fTéglagyárak, kőbányák sat. szerzése és űzése, valamint mindenféle anyag önálló felhasználása, a mennyiben ezen űzletágak folytatása a társulat előnyére van. 1 
1. Mindenléle házak kezelése harmadik személyek számára. 
8. Társulatok alakitása lakházak szerzése czéljaból. 
O. Hitel és kölcsőnök közvetitése kész és épülőfélben való épületekre, valamint közvetités bérbeadó és bérlő, eladó és vásárló közt, épüloteket illetőleg. 

Az osztr.-magyar birodalom első hivatalnoki egylete építészeti társulatának összes 50,000 részvényére aláirás nyittatik, a mely hétfőn 24, kedden 23, és szerdán 20-ik februárban 18 73 
g a rondes hivatalos órákban véghezmenni. 
Bécsben. a Börsen- und Árbitrag-Maklerbanknál, Schottenring 22, 

a Máriahili-banknál, Máriahilferstrasse 68. 
az osztr. ált. bank váltó irodájában, Stock im Eisenplatz. 

a bócsi Wechselstuben-Gesellschaftnál, Graben 8. 
Aradon, az aradi kereskedelmi- és iparbanknál. 

BBrünnben, a morva ipar- és kereskedelmi banknál. 

Iudweison, a budweisi banknál. 
Carlisbadban, a carlsbadi banknál. 

Egerben, a Nordwestbőmische-Vereinsbanknál. 
Grazban, a Grazer Bankvereinnál. 
insbruckban, Lőwe M. urnál. 
Komotauban, a tepliczi bank filialejánál. 

k , a Galizische bank für Handel- und Industrienál. 
, a Galizische Landes-banknál. 

Hochfeld Joachim urnál. 

éyé Marburgban, a marburgi escompte-banknál. 
Olmutzben, Primavesi Pál urnál. 
Sopronban, a soproni hitelbanknál. 
FPesten, a magy. leszámitoló- és váltóbank, és az Anglo-Hungárián-banknál. 

: Pilsenben, az allg. Credit- und Handels-banknál. 
Pozsonybanm, az általános banknál. 

Prágában, a Prsger Bankvereinnál. 
Győrben, a győri kereskedelmi-banknál. 

: Reichenbergben, a Reichenberger-banknál. 

: Saazban. a Saazer-banknál. 
Salzburgban, a Bank für Oberöstreich und Salzburgnál. 
Szegeden, a kereskedelmi és ipar-rbanknál. 

Teplitzen, a teplizer banknál. 

Triesztben, a trieszter Bankvereinnál. 
Troppauban. Schüler C. R. O. urnál. 

HÉ Bécsujhelyen, a Niederöstreich. Banknál. - 
t osztr.-magyar birodalom ált. hivatalnoki egylete helyi bizottságainál Mécsben, valamint zágrábban, Aradon, N.-Becskereken, Bielitz-Biálában, Beszterezén, Bőhmisch-Leipaban, 
árolyvártt, Chrudimban, Cilliben, Czernovitzben, Déván, Egerben, Eszéken, Fiuméban, Görkauban, Grátzban, Szebenben, Iglauban, Insbruckban, Joachimsthalban, Káránsebesen, Kassán, 
ban, Kolozsvártt, Komotauban, Krakkóban, Brassóban, Laibacliban, Leitmeritzen, Lembergben, Linzben, Loboschitzon, Lugoson, Baján, Uj-Pécsen, Sopronban, Olmützben , Orawitzán, 

n, Pilsenben, Potténdorfon, Prágában, Pozsonyban, Przémyslen, Reichenbergben, Retzen, Rtieden, Rumburgban, Salzburgban, Saneken, Sechshauson, Zimonyban, Sisseken, Sokalon, 
, Tarnowban, Temesvártt, Teschenben, Teplitzen, Triestben, Troppauban, Wahringben, Welson, Verseczen. Zaraban, Zengben, Zolkiewben, Zsomboron. 

Aláirási feltételek. 
100 frt. o. é. minden 80 frttal befizetett 200 frtos. névértékü részvény után. 

áskor minden aláirt egyes részvényre 20 frt. o. é. fizetendő le készpénzben, nyilv. intézetek pénztárjegyeiben vagy bőrzeképes értékpapirokban a napi árkelet szerint számítva. 
aláirás esetén, lehető legarányosabb elosztása eszközöltetik az aláirt daraboknak, hanem kevesebb számu részvényekre különös figyelem leend. 

s
a
 
g
 

z e szerint járó darabok, a melyekért egyelőre ideiglenes nyugták adatnak ki, a biztositék elvesztése terhe alatt, f, é. mártius 5-től 15-ig az illető aláirási helyeken vagy a teljes aláirási ár lefizetése h 
ndők vagy pedig az ideiglenes nyugtákon történő elismervény mellett d 

tius 15-ig 1873-ban 40 frttal o. é. 1 
agpril 15-én 1873-ban 20 , . 
május 15-én 1873-ban 20 , 

junius 1ő-én 1873-ban 20 törlesztendők. n 
irási árnak azonnal lefizetés esetén, a névértéknek azaz nyolczvan forintnak o. é. 1873 január 1-től járó 5 %-ka, részletfizétése esetén pedig az egyes részleteknek 1873 január 1-től járó 

Készpénz-biztositékok az első befizetésnél beszámttatnak. : 1 
melyekre 1873 julius 31-ig a fennebbi részletek nem fizettetnek be, a társulat javára elesnek. 

ZES M. 
Bőrsen-und Arbitrage-Malklerbank. g 
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NjJomatott, Gámán János örököscinél, Kolozsvártt, 


